

民营企业财务战略管理问题研究

王显邦

(建新赵氏科技股份有限公司, 浙江 宁波 315600)

摘要: 发展民营企业可以促进经济发展与提高财政收入, 为社会提供了大量的就业岗位, 但民营企业的发展形势较为严峻, 多数民营企业的可持续增长率较低, 且维持时间较短, 原因是多层面的, 财务管理战略的错误引导是主要因素之一。财务战略管理对民营企业的财务活动有着根本性影响, 财务战略为企业战略核心。本文重点研究民营企业财务战略管理方面的问题, 一些民营企业缺乏财务战略管理提示, 未深刻意识到财务战略管理与民营企业可持续发展的联系, 财务战略管理直接影响着企业资源的科学调配, 关乎企业能否拥有较强的市场竞争力, 要深入研究实际发展阶段存在的财务风险因素, 根据具体情况制定相应的防控措施, 不断优化财务战略管理, 保证战略的彻底实行, 并做好监督管理。

关键词: 民营企业; 财务管理; 问题探讨; 优化措施

中图分类号: F275

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2021.47.059

自改革开放以来, 民营企业已取得了飞速的发展, 在国民经济中占据着重要地位, 在日趋激烈的市场竞争环境中, 民营企业若想获得更好的发展, 就应根据自身发展与市场因素, 进行详细的、科学的财务战略规划。财务战略管理是民营企业得以持续发展的重要环节, 若民营企业的财务战略管理工作不到位, 则会阻碍自身的正常发展。

一、民营企业实行财务战略管理的必要性

(一) 财务战略管理的含义

财务战略管理即民营企业要充分了解理财环境, 在服务于企业战略的基础上, 对企业资源的筹集与配置、使用活动开展整体性规划, 这属于战略理论在财务管理领域的拓展。

因为财务战略管理主要将理财环境与企业战略作为逻辑起点, 则其便具有管理动态性, 动态性一般表现为连续性、循环性、实时性与权变性。准确把握动态性特征至关重要, 否则企业会存在思想僵化, 战略管理丧失灵活性等一系列问题。

财务战略管理需要面对复杂的市场环境, 站在一定的高度出发, 涵盖较为广阔的范围, 应尤为注重有形资产与无形资产的管理, 同时, 不可忽视对于人力资源的管理, 一般的财务管理提供的数据普遍为财务信息, 但财务战略管理就涉及很多关键的非财务信息^[1]。

民营企业经营的根本在于要在纷繁复杂的内外部环境条件下, 尽可能地平衡企业内部条件、外部环境与经营目标。财务战略管理需要将企业和外部环境进行整合, 认真观察外部环境变化可以对企业财务管理活动带来哪些影响, 提高对外部环境的应变性, 强化企业生存能力。

(二) 财务战略管理对企业发展的必要性

财务战略管理属于企业开展财务资源配置的重要依据, 更会直接影响企业理财活动的效率和行为。与国外成熟研究相比来说, 我国民营企业在这方面的接触时间较短, 并重点集中在理论层面。从民营企业层面上看, 需要对现有资源加以科学调配, 才能加强民营企业的发展能力。目前, 理财环境的不确定

性致使财务活动存在较大的风险性, 应在战略层面深入分析理财环境, 让财务管理和战略管理理论相互融合, 是财务管理理论发展的未来趋势。

二、民营企业财务战略管理中存在的问题

(一) 管理体系缺少合理性, 财务战略管理意识存在不足

一些民营企业缺少完善的内部控制体系, 管理层对此没有引起足够重视, 制度不完整, 具体责任没有细化。部分民营企业即使拥有管理体系, 但并未真正落实, 存在有章不循的情况, 导致管理体系形同虚设。且部分企业在制定制度过程中忽视了科学性, 甚至存在着滥用职权的现象, 控制力严重不足。

企业财务管理目标作为企业财务管理工作的切入点, 直接影响财务管理环境, 民营企业应确立明确目标, 找准自身发展方向, 避免干扰财务管理工作^[2]。

可以根据企业承担风险的能力来判断企业财务情况, 包括负债比率、利息保障倍数、营业利润率等方面, 这些都可以体现出企业财务结构。若企业的资产负债比率过高, 财务运转程序不合理, 这些均埋下了财务风险隐患。

很多民营企业的内部控制机制不完善, 没有经过授权审批, 且各职务之间互相独立, 职务分离, 缺乏有效的内部审计, 不能有效监督财务管理活动与资金活动, 岗位职责分工不合理, 不能对企业管理人员进行严格监督, 使之具有了以权谋私的机会, 这严重威胁着企业财务的完整性, 不合理的财务管理体系也对财务管理构成了困难。财务信息失真导致财务管理无法获得真实的会计信息, 伪制会计报表, 对决策做出了错误引导, 收入费用记录失真问题严重, 造成利润虚增或虚减。

民营企业通常不具备较强得财务战略管理意识, 长此以往, 对于民营企业的发展非常不利, 导致企业经营成本的提高, 财务风险的增加, 降低了企业综合收益水平。民营企业管理者并未形成关于时间价值、风险价值、边际成本、机会成本的科学管理概念, 过于重视生产与销售, 忽视理财与内部管理。缺乏

应有的认识与研究,导致职责不明、财务管理混乱、监督不到位、信息失真等情况。

（二）财务战略与企业战略不匹配，存在错位脱节的现象

企业战略属于多个部分组合的整体,从组织结构方面分析,企业战略涉及整体发展战略与职能层战略,财务战略仅为职能战略的一部分,但其是企业战略目标实现的经济基础。而一些民营企业的财务战略和企业战略严重脱节,没有将财务战略目标实施分解,增加了落实难度,各部门员工不能充分对企业战略目标有所理解,不了解自身所要承担的责任,再好的战略目标也成了空谈,员工增加了对财务战略的质疑,减少员工工作积极性^[3]。

民营企业财务部门与其他有关部门要建立紧密地联系,无论任何部门若想取得更好的发展,都需要获得财务部门的资金支持。比如,营销目标想要加大广告投入,研发部门要研发新产品,这些情况下,都要和财务部门进行沟通,根据各职能部门的发展情况,展开正确的分析,做出统筹规划。目前,一些民营企业过于关注管理理论与财务管理模型,忘记了资金支出与投入,未科学规划部门产出与投入,这极易引起企业资源浪费、发展不均衡等问题,究其根本是因为财务战略管理和各个部门的规划协调度不足所引起。

（三）缺少财务战略信息共享系统，信息化管理水平较差

由于信息化与战略管理理论的持续发展,从企业信息化的角度分析,随着信息技术的发展,企业信息化的广度与深度均获得了拓展,要将管理范围拓宽至企业外部,包括所有相关外部主体。

现阶段,尚未构建出相应的财务战略信息共享系统,在此系统中需要融合企业文化与管理理念,更缺少专门技术人才,不具备较高的信息化管理水平,因为企业财务战略管理信息化是涉及整体企业经营模式的变革,需要将信息技术和财务管理相融合,达成财务与业务一体化,对于财务人员素质与能力有着一定的要求,财务战略管理人员不但要懂财务,还需要懂业务。

（四）财务战略管理缺少有效保障，预警机制建设不完善

民营企业发展需要依赖于大量的资金,若想扩大发展规模,对于资金的需求也不断增加,增加了企业经济压力,当资金链出现问题后,企业则面临着重大打击。民营企业在融资过程中的财务风险体现在融资途径有限,融资方法不科学,多数民营企业在需要资金时会主动向银行求助,但是借款标准较为严格,需要对企业进行严格审查,难以有效获取资金,面临财务风险,甚至出现破产^[4]。

运营风险就是民营企业在发展阶段出现的财务损失,严重制约着企业的持续发展,因为外部环境在不断发生改变,所面临的挑战也随之改变,部分企业无法准确把握变化规律,难以科学应对,导致陷入经营困境,引起财务危机。一些民营企业在资源配置与使用方面存在缺陷型,资源浪费等情况频繁出现,在资源分配上存在区别对待,出现运营风险,一些管理者的能力不能满足企业发展实际需要,决策缺少合理性,影响企业发

展质量。在进行财务战略管理过程中,企业没有做有效保障,缺少高效预警机制,不能很好地规避风险。

三、优化企业财务战略管理的有效措施

（一）完善财务战略管理体系，推动业财融合一体化

民营企业控制财务风险的重要举措就是创建战略管理体系,要管控企业的所有业务活动,找出其中隐含的风险要素,再按照具体情况制定合理的应对方案,民营企业要引起重视。在实际工作过程中,要充分结合自身实际情况,保障严格遵循各项法律法规,做出有针对性的财务内部控制体系,让财务管理工作可以做到有章可循,防止产生财务风险。民营企业应实时掌握市场变化,并不断改进相关制度,确保其可以充分发挥出应有作用,让每名工作人员都可以履行好自身职责,可以全身心地投入到财务风险防范工作中。民营企业还要制定严格的问责机制,在发现问题后,可以及时找到相关负责人,这样工作人员会更为谨慎对待工作,加强财务战略管理,大幅度提高了工作效率,保证内部控制的顺利推进,将风险降至最低^[5]。

经济市场是变幻莫测的,民营企业若想让财务战略管理得以顺利实施,就要持续加强财务管理人员的专业素养,尽可能出现损害企业利益的行为,相关工作人员要具备正确的价值观与世界观,确保可以谨慎小心地做事,更好地履行责任。要充分认识到管理财务的意义,持续提升自身财务管理能力,加强专业素养,努力掌握财务知识,积极参加培训活动。

若想消除民营企业经营障碍,就应优化企业的财务战略管理,企业要尽量改变旧的记账思维与模式,在做完会计审核工作以后,工作人员应帮助企业管理层制定合理的经营管理方案,所有员工都要对改革经营方式予以支持,各部门要努力解决财务战略管理方面的问题,让企业可以获得长远发展。

（二）制定科学合理的财务战略，提升财务战略的可行性

民营企业生产的关键就在于资金,任何企业活动都无法脱离资金的使用,若资金无法正常周转,则企业将无法在激烈市场竞争中生存,民营企业要创建一个完整的资金管理体系,科学规划资金的投入和支出,做好资金调控。现阶段,大部分民营企业并未管理好资金,资金管理分散、使用效率低等问题日趋严重,限制了企业的快速发展。为提高企业的整体实力发展水平,让资金得以获得周转,企业要加强统筹规划,制定科学的财务战略方案,并保证其实施的可行性。保证资金管理系统可以促进企业自身发展,搭建高效管控平台,避免出现资金浪费情况,实现资金的灵活高效运用。

资金的合理应用贯穿于企业的所有职能部门,若想让资金得以被高效利用,就需要协调好财务战略与其他部门战略,公司可以组建战略协调小组,对各职能战略加以指导,各职能部门选出代表加入协调小组,这样能够促使各部门之间实现有效沟通,调动员工工作热情,更好落实所制定的战略方针。高级管理人员负责协调职能,更好的执行战略,避免出现程序化与官僚化。为确保所有职能战略可以达成有效调整,则需要在制定部门战略的过程中,由管理人员来制定,尽量降低部门之间

的冲突,在协调过程中,应协调必须整合的职能战略。同时,要划定好各个职能部门的具体责任,达成高效执行,各种职能战略不可以涉及过多的细节,以免出现冲突^[6]。

(三) 建立财务管理共享化平台,提高财务信息的交互性

民营企业领导者应充分注重会计信息化建设,直接关乎财务共享服务的质量,民营企业各分支结构管理部门之间要加强沟通,形成良好的互联网思维模式,搭建科学管理平台,提高对财务共享服务的重视程度,通过资源共享提高经营效益。

要创建财务共享管理信息系统,延伸管理会计的服务范畴,利用先进信息技术,突破区域束缚,收集分散的数据,再实行传输,提高财务预测能力,有利于财务共享服务的高效运作,财务共享不但减少了终端运行的困难,还可实现海量数据云端进行运算,加强了财务数据的处理效率,节省企业数据处理成本,通过财务共享降低硬件购置,企业在应用过程中,具备对应的网络服务即可,通过后台服务的模式,大幅度节省运营费用。民营企业中的各部门取得良好合作,共享财务信息,简化流程,让财务数据发挥出其最大价值,有利于各业务项目的正常推进,会计信息化技术的不断发展,构建财务共享服务,加速管理会计的普及力度,加强企业处理财务数据的能力。

应对信息安全给予一定的重视,完善管理流程,确保企业会计信息的安全性,财务管理信息系统要满足企业实际需要,并具备较强的技术兼容性。充分利用大数据技术开展财务共享服务,借助信息技术管理企业成本与资金预算,优化内部资金利用率,科学调动项目资金,目的是为了增加企业经济收益,要对会计数据进行高效管理,对相关接触人员进行严格监督,避免信息被恶意泄露或篡改,减少经济损失,要加强企业财务数据的安全性,减少安全问题出现概率。树立共享服务的理念,重视管理会计信息化的发展,创建财务共享服务系统的过程中,会涉及复杂的数据资料,为了加强财务共享服务建设效率,民营企业要完善软硬设施建设,提供技术支持,创造有利条件,实现管理会计信息化的目的,要对全部财务业务实行标准化设置,尽可能减低业务流程处理过程中的事物,根据民营企业发展环境持续提高财务共享服务质量。

(四) 扩大财务战略管理人才储备量,提升从业人员专业能力

要对财务人员定期组织参与统一业务培训,组建学习小组,提供员工认同感,加强配合积极性,树立团队人才素质,鼓励优秀财务人员参与到创建财务共享平台当中,加速信息化建设。目前,财务人才已经呈现出严重失衡的情况,专业会计管理人才短缺,导致民营企业财务业务水平普遍偏低,对企业制定重大觉得造成直接影响,民营企业生产管理效率下降,这种情况下,就要大力引进高素质会计管理人才,转变专业人员职能,核算型人才需求量降低,管理型人才需求量持续增加。民营企业可以同高校取得合作,扩大财务人才储备量,提高管理财务人才的培养力度,把握正确培养方向,提升人才培养针对性,保证财务人才可以符合实际的工作要求。经研究可知,创建财

务信息化体系,将财务共享服务模式作为长期发展目标,深入研究人才结构,可以做到适才适岗,挑选优秀人员负责重要岗位,注重知识储备管理,引导财务人员运用好财务共享平台,端正工作态度,制定合理的企业战略目标,根据相关法律法规制定人性化的管理模式,形成交流合作机制,让业务人员和财务人员可以及时沟通,推行轮岗制,让员工能够了解服务职责,帮助员工对职业发展方向进行规划,创建科学的晋升制度,调动员工工作积极性。

(五) 健全财务战略保障机制,提高预警机制的完善性

财务战略保障机制就是在财务风险管理过程中创建互相联系的功能系统,健全保障机制是减少财务风险的重点所在。

企业管理层在进行项目决策过程中,需要兼顾收益与风险,客观分析财务风险出现的原因,优化预警机制,采用概率分析、风险决策等方式,确保在出现意外情况时可以及时提醒。民营企业在实际生产经营过程中,要时刻关注财务风险情况,对财务活动做出适当调整,阻止事态朝着不利的方向发展,尽量将风险降至最低,减少损失,确保生产经营活动不会受到影响。不断地积累经验,创建风险档案,防止出现类似的问题。通过财务战略保障机制减少风险对企业造成的损失,降低对企业的冲击,提高企业抵御风险的能力。应对预警机制有高度的重视,通过对相关业务展开全面分析,预测未来财务风险,制定防控策略,促进企业健康发展。

四、结束语

根据民营企业发展存在的问题来说,在制定管理财务战略的时候,应采取能够有效管理企业财务的措施,尽可能地让企业的财务管理体系更加完善,积极有效的消除威胁到企业财务管理的隐患,民营企业财务风险贯穿于企业发展的整个过程,需要进行合理应对,加强风险防范质量,实现民营企业的稳定发展。

参考文献:

- [1] 吴雅洁. 中小型民营企业财务战略管理中存在的问题及对策探讨[J]. 企业改革与管理, 2019(22): 96+102.
- [2] 王民荣. 内控导向下的民营企业财务管理研究[J]. 中国民商, 2020(01): 95.
- [3] 李雪. 民营企业财务管理优化研究[J]. 投资与创业, 2019(05): 167-168.
- [4] 张珺怡. 中小民营企业财务管理问题探析[J]. 经济研究导刊, 2019(04): 125-126.
- [5] 罗继承. 关于民营企业财务管理现状的研究[J]. 中国经贸, 2016(04): 256-257.
- [6] 任中秋. 新形势下民营企业财务风险管理问题与策略研究[J]. 当代会计, 2021(04): 60-62.

作者简介: 王显邦(1975-), 男, 福建宁化人, 硕士, 中级会计师, 建新赵氏科技股份有限公司, 从事财务战略管理、财务信息化建设研究。